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北京市理工附中2006—2007学年度第一学期
初三数学第一次月考试卷
注意事项：l．本试卷满分120分，考试时间120分钟。

2．请在密封线内填写清楚班级、姓名、班学号。

3．卷中计算结果除要求取近似值的外，其余各题均应给出精确结果。

一、精心选一选(本大题共12小题，每小题3分，共36分．在每小题所给出的四个选项中，只有一项是正确的．把所选项的字母代号填在题后的括号内．只要你掌握概念，认真思考，相信你一定会选对！)
1、某种植物花粉的直径约为0.00035米，用科学记数法表示该种花粉的直径是(    )

A．3．5×104米         B．3．5× 10－4米        C．3．5×10－5米        D．3．5×10－6米
解：0.00035=3.5
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选B

评析： 本题考查科学家计数法.科学家计数法里中考的一个基本知识点，每年都要涉及，一般的选择成填空的形式出现.科学家计数法知识点：一个数表示成
[image: image2.wmf]10
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的形式.其中
[image: image3.wmf]110
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，n是整数
2、下列运算正确的是(     )

A.2a2●3a3=6a6          B.a3+a3=a6           C.(a+b)2=a2+b2         D.(a3)m ÷ a2m=am
解：
[image: image4.wmf](
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选D.
评析：本题考查同底数幂相除的知识点以及指数乘方的性质
3．计算a÷b÷
[image: image5.wmf]1

b

结果正确的是(     ) 
   A.a           B.
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           C.
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解：
[image: image9.wmf]11
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选A

评析：本题是单项式的乘法
[image: image10.wmf]
4.下列各式正确的是（      ）

A.
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解：
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选C
5.若把分式
[image: image16.wmf]y
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的x和y都扩大两倍，则分式的值（      )

A．扩大两倍            B．不变           C.缩小两倍          D．缩小四倍
解： 
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选B
6、下列计算正确的是（        ）

A.
[image: image18.wmf]111
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解：
[image: image22.wmf]22
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选D

评析：4、5、6题考查的是分式的基本性质.

基本知识点：分式的分子和分母同乘以（或除以）同一个不为零的代数式，分式的性质不变.

其中本题是可以用基本性质变形的符号法则来解答.
[image: image1.wmf]4
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7、分式        约分后的结果是(       )

A．a+2b        B．a-2b       C．-a-2b      D．-a+2b
解：
[image: image23.wmf]22
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选C

评析：如何对分式进行简化，在运用分式的基本性质时好要特别注意因式分解或乘法分式的应用，因为因式分解渗选在初等代数的每一个角落里.
[image: image191.jpg]a’ —-4b*
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8、已知：                        ,则A、B的值为（       ）
A=-1，B=3              B．A=3，B=l          C.A=l，B=3             D．A=-1，B=-3
解：
[image: image24.wmf]54332131
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   ∵A=1. B=3选C
评析：本题考查有两点。一是构造法的运用，另外就是待定系数法的应用，本题是两种数学方法都可以解决，而相对而言，构造法更需要一些抽象的思维能力，而待定系数法在计算步骤多需一些.
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9．当a为何值时，      与      的值相等（       ）
A. a=0               B.
[image: image25.wmf]1
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解：
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选D

评析：两个分式相等，则化简为最简分式时，分子相同，分母相同，然后去解一个一元一次方程即可. 
10、不解方程，判别下列方程没有实数根的是(       )

A.x2-x-1=0          B.x2-6x+5=0          C.x2-
[image: image29.wmf]23
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+3=0          D.2x2+x+1=0

解：△=
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   ∴D 无实数解

评析：一元二次方程根的判别式一定要牢记△=
[image: image32.wmf]2
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一个一元二次方程存在实数根的充分必要条件是△=
[image: image33.wmf]2
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11、若关于x的一元二次方程（m-2）2x2+(2m+1)x+1=0有两个不相等的实根，则m的取值范围是（    ）

A. m﹤
[image: image34.wmf]3

4

              B.
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            C. m﹥
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解：
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另：二次项分数不等于0    ∴
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                          ∴
[image: image43.wmf]2
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∴ 最后m值的取值范围
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评析：本题考查点是根据判别式的及一元一次方程的定义，特别要注意二次项分数不等于零的条件.
12、某商品经过两次降价，由每件l00元降至81元，则平均每次降价的百分率为(       )
  A．8．5％          B．9％          C．9．5％          D．10％
解：设每次降低百分率为x.
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解得
[image: image48.wmf]1
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，所以选D

评析：本题考查一元一次方程的基本应用，只是在如何求解有一些技巧，不需要化为一般式再求解，而只需要解
[image: image49.wmf]2

xa

=

得形式即可.
二、细心填一填(本大题共有8小题，每题3分，共24分．请把结果直接填在题中的横

线上。只要你理解概念，仔细运算，相信你一定会填对的！)
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l、函数         中，自变量的取值范围为                  。

解：
[image: image50.wmf]2
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评析：本题是函数自变量取值范围的求解，关于一些抽象的函数的自变量取值有些基本知识点，

①分母不为零.
[image: image195.jpg]5y -3



②被开方数大于0

2、x=        时，分式       的值为零．
解：
[image: image53.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image55.wmf]1
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评析：分式为零的条件是，分式的分子等于0而分母不等于0.本题相对简单，分母大于0
3、已知
[image: image56.wmf]2
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和（b+1)2互为相反数，分解因式：(a-2 ·b)-1=             。

解：两数互为相反数

∴
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评析：本题考查的是非负数的性质：几个非负数之和为零，则分别为零.
4、计算：
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解：
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评析：本题考查的分式的乘法和除法
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5、已知3是关于x的方程
[image: image65.wmf]2
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－2ax+l=0的一个根，则a=          。

解：
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[image: image67.wmf]3
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是方程的根

∴ 
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[image: image69.wmf]13
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评析：本题一元二次方程虽然是合参数的方程，但考查的基本知识点是方程的解得定义.
6、计算：
[image: image70.wmf]2
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评析：分式的加减的重点是找出分式的公分母
7、若关于x的方程kx2-6x+9=0有两个不相等的实数根，则k的取值范围            .
解：
[image: image73.wmf]2
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而二次项分数不等于0
∴
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评析：本题和选择题11是完全一样的.
8．已知（x2+y2+1）(x2+y2-3)=5则x2+y2=          。

解：
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则: 
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评析：一元二次方程换元法的应用，另外注意两数的平方和不可能是负数 
三、认真答三答。(本大题满分60分．1、2每小题3分;3—7每题6分；解答需写出必要的文字说明、演算步骤或证明过程．只要你积极思才考，细心运算，你一定会解答正确的！)

1、计算：（1）
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（3）
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                    解： =
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评析：（1-4）题是分式的加减和乘除运算知识点考查分式加减关键点是找出分母

①公分母是12abc

②的分母是
[image: image96.wmf]22
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而③④是分式的乘除.
（5）
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解：
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评析：本题是对一些基本的数学知识的识记能力的考查，任何非零数的零次幂为1、
[image: image100.wmf](21)(84)0
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（6）先化简，再求值
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而
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[image: image107.wmf]2

(21)33223232

a

-+=-+-=


评析：对于化简求质问题，一定要先化简后代入.
2、解方程：

①(x-7)x=x-7                                    ②
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解：
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所以方程的解为
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方法1：
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方法2
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 ⑤3x2-4x-1=0                                  ⑥
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解：
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[image: image128.wmf]       解：通分：
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[image: image130.wmf]27

x

=±

                                                    
[image: image131.wmf]516

1

x

x

+=

=


                                                        经检验
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是增根所以原方程无解

评析： 
[image: image133.wmf]15
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题考查了一元二次方程的解法：一元二次的解法基本有三种，分式法，因式分解法，配方法，其中⑤题只能用公式法，而
[image: image134.wmf](14)
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各种方法均可，但每一题都有一种最简单的方法.①因式分解，②直接化简求解，③因式分解，④配方法.而⑥题是一典型的简单的分式方程，分式方程会产生增根，因此求出的解一定要检验，而本题的结果就是增根.

3、已知方程m2x2+(2m+1)x+1=0有实数根，求m的范围。

解：

[image: image135.wmf]Q

原方程有实数根

   当m=0时，x=-1,所以原方程有实数根
   当m不等于0时，有
△
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image143.wmf]m

的范围是
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评析：本题是关于一元二次方程根的判别式知识点考查题，但有一点就是要注意的是题目仅仅说是方程有实数解，而没有说是一元二次方程有实数解，这点需特别说明.就是说
[image: image146.wmf]0
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方程也有实数解，而本题恰好  
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情况给包括了.

4、x1、x2是方程 2x2-3x-5=0的两个根，不解方程，求下列代数式的值：

  (1)
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解：
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由韦达定理：
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image160.wmf]22
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评析：韦达定理（或者是根与系数的关系）是本题考查点，根与系数的关系就是给出在不求解的条件下得出两根的和，积的大小.这是一元二次方程的基本知识点，需要加以灵活应用.

5、计算：
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解：
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原式
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评析：本题是针对一类特殊的分式的加减运算的推广，含义是两连续整数的乘积而分子为1的分式可以表示成两个差的形式.
6、近年来，由于受国际石油市场的影响，汽油价格不断上涨．请你根据下面的信息，帮小明计算今年5月份汽油的价格．
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解：设去年每升汽油价格为x元
[image: image169.wmf]则：今年为（
[image: image170.wmf]1.8+x

）元

于是有：
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解此方程可得：
[image: image172.wmf]2
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[image: image174.wmf]3
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或
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所以今年油价为
[image: image176.wmf]31.84.8

+=

元/升.

[image: image196.jpg]


7、七年级某班的一个综合实践活动小组去A、B两个超市调查去年和今年“五一节”期间的销售情况，下图是调查后小敏与其它两位同学进行交流的情景．根据他们的对话，请你分别求出A、B两个超市今年“五一节”期间的销售额．

解：设
[image: image177.wmf]A

超市去年销售为
[image: image178.wmf]x

万元，则
[image: image179.wmf]B

超市为
[image: image180.wmf]150
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依题意有：
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化简：
[image: image182.wmf]1.151651.1168
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所以 
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[image: image187.wmf]60(10.15)69
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所以
[image: image188.wmf]A

超市今年销售为69万元，
[image: image189.wmf]B

超市为99万元

评析：
[image: image190.wmf]6,7

两题为应用题，都是经典题目，只是出题的方式新颖一些而已.6题考查了一元二次方程解实际问题的特点，而7题相对而言只是一元一次方程.

总体评析：

本试卷是在学完分式和一元二次方程的后的单元测试卷;通过卷面评析以后得出以下结论（一家之言）

⑴试卷含着了分式和一元二次方程的基本知识点分式的基本性质，一元二次方程概念，解法，判别式，根与分数关系，加减乘除，一元二次方程的应用.（但没有分式概念的考查，分式应用的考查）

⑵试卷难度（易），试卷只是针对基本知识点掌握的考查，没有涉及灵活应用，各种类型的题目都十分简单，因为有些知识点属于识记，有些知识点需要在识记的基础上掌握，理解并加以灵活应用.

⑶题目有重复的，选择11和填空7.计算3题
⑷应用题出题方式有新意，但也是新瓶装旧水，没有创新性.

⑸没有附加题目.

⑹没有综合知识点考查内容，没有和以前学过的知识点结合考察的的题目，即分式只是分式，一元二次方程只是一元二次方程.
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